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השרות למשפחות אומנה 
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"אינטימיות מינית וריגשית אצל מתבגרים"

אריקסון כתב במאמרו "שמונה שלבים של האדם" ששלב האינטימיות הרגשית בא אחרי השלב של אינטימיות מינית. ידוע לנו, שלמרות שמתבגרים ומבוגרים צעירים מעורבים ביחסים אינטימיים מיניים, אין זה מראה על בשלותה הרגשית.

המחברים שואלים אם ניתן להגדיר קריטריונים אוביקטיביים כדי "לדעת" מתי מתבגר בשל לאינטימיות מינית? ממחקרים על חינוך מיני הם מביאים נושאים מרכזיים שחשוב שהמתבגר יהיה מעודכן בהם, כמו: מחלות מין, הריון, הפלות וההשפעות הפסיכולוגיות על הבחור והבחורה המקיימים יחסי מין. נוסף לנושאים האלו, צריכים לקחת בחשבון את החלק הדתי והמוסרי והתייחסות ההורים לאינטימיות המינית של ילדיהם.

עיקר המאמר דן באינטימיות רגשית. המחברים טוענים שיש בעיה קשה היום מפני שאין למתבגרים דמויות לחיקוי בנושא אינטימיות רגשית. התפתחות המודעות, בשנים האחרונות, לפסיכולוגיה של האישה, מלמד אותנו שיש אלו שסוברים שאצל בנות מתפתחת אינטימיות רגשית לפני אינטימיות מינית. מאחר שרוב התיאוריות על התפתחות האדם נובעות מתפיסה גברית, יש צורך להתעדכן בספרות של הורניי,  גיליגן ועוד כדי להבין ההבדלים הרגשיים בין זכרים ונקבות.

מתבגרים ומבוגרים צעירים מתקשים להגיע לאינטימיות רגשית מפני שקשה להם במיומנות מילולית הם מתקשים להסביר מה הם מרגישים ולכן קשה להתחלק עם בן /בת זוג . לחץ חברתי מביא, לשיטחיות ביצירת ובניית קשרים: במילים של רוגרס: "מתבגרים לא יכולים להיות אוטנטיים מפני שמפחדים שגילוי רגשות, מביא אותם להתפס כחלשים ואז יעשו מהם צחוק ". 

אצל מבוגרים היינו מגדירים קשיים ביצירת ובניית קשר כבעיות בתקשורת . אבל בסופו של דבר, מדובר על "מחלת החברה" – בעיות באינטימיות רגשית. המאמר למרות שהוא קצר, מעלה הרבה שאלות על נושא שלא מספיק דנו בו. 
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